

王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话

新华社北京1月10日电 1月10日，国务委员兼外长王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。

王毅说，刚刚过去的2021年是中俄关系奋发笃行、亮点纷呈的一年。习近平主席同普京总统保持密切交往，为两国关系发展布局定调，为重大国际议程定向领航，共同开启了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的新征程。新的一年，中方将坚定不移深化中俄“背靠背”战略协作，维护双方正当权益，维护世界和平稳定。

外交部回应布林肯有关言论

新华社北京1月11日电（记者董雪、朱超）外交部发言人汪文斌11日表示，过去几年，美方打着民主、人权、宗教的幌子干涉中国内政，严重损害中方利益，中方依法反制裁理所当然。中方将继续采取一切必要措施维护国家主权、尊严和自身正当利益。

在当日例行记者会上，有记者问：1月10日，美国国务卿布林肯发表声明，指责中方对美国国际宗教自由委员会负责人和有关成员进行“无理”制裁，并称新疆“种族灭绝”和“反人类罪行”仍在持续。中方对此有何评论？

汪文斌指出，所谓新疆存在“种族灭绝”“反人类罪行”是美方一些人编造的世纪谎言。美方一再造谣污蔑，目的是抹黑中国形象，遏制中国发展，但他们的阴谋是不会得逞的。

汪文斌说，过去几年，美方打着民主、人权、宗教的幌子，毫无道理地依据美国国内法，在新疆、香港等涉及中国主权和领土完整的问题上，对数十名中方官员及多个机构进行单边制裁。

“美方有关行径干涉中国内政，严重损害中方利益。中方依法进行了反制裁。这是捍卫自身主权安全发展利益之举，理所当然。”他说。

个人金融交易引质疑

美联储副主席将提前离职

据新华社华盛顿1月10日电（记者高攀、许缘）美国联邦储备委员会副主席理查德·克拉里达10日表示，他将于14日辞去美联储副主席和理事的职务。

克拉里达当天在写给美国总统拜登的辞职信中说，鉴于他担任美联储理事的任期将于本月31日结束，他计划14日辞去在美联储所担任的职务。

拜登去年11月宣布提名杰罗姆·鲍威尔连任美联储主席，同时提名美联储理事莱尔·布雷纳德接替克拉里达担任美联储副主席。鲍威尔和布雷纳德的提名还需获得国会参议院批准。

美国媒体透露，克拉里达在新冠疫情暴发初期进行的个人金融交易再次引发公众质疑，是他宣布提前离职的重要原因。

据《纽约时报》日前报道，克拉里达曾于2020年2月24日出售一只股票基金，当时金融市场受新冠疫情影响而大幅下跌；在鲍威尔宣布美联储救市措施的前一天，即2月27日，克拉里达又买回了这只股票基金，并可能从中获利，但克拉里达此前并未向公众完整披露这些交易信息。

哈总统任命新总理并宣布一揽子改革措施

哈萨克斯坦驻华大使：感谢中国在哈困难时刻给予支持

新华社努尔苏丹1月11日电（记者张继业）哈萨克斯坦总统托卡耶夫11日签署总统令，任命阿里汗·斯迈洛夫为新一任总理。托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施，涉及政治、安全、经济等多个领域。

哈萨克斯坦议会下院当天举行全体会议，审议并通过了托卡耶夫提交的由斯迈洛夫出任新一任总理的提案。随后，托卡耶夫签署总统令，正式任命斯迈洛夫为总理。斯迈洛夫曾历任哈财政部副部长、统计局局长、总统助理等职务。2019年2月，斯迈洛夫被任命为第一副总理兼财政部长。

据哈通社消息，托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施。在安全领域，哈萨克斯坦将重组武装力量、执法部门和国家安全机构，推动执法系统改革，打击宗教极端主义，最大限

度保护公民、维护宪法秩序和国家主权；在政治领域，将加强政府同民众之间的直接对话，议会议员及各级政府官员将暂停涨薪；在经济领域，托卡耶夫责成政府制订2022年行动计划、研究出台系统性防通胀措施，稳定金融和外汇市场并恢复投资者信心。

托卡耶夫当天在议会下院全体会议上还宣布，集体安全条约组织（集安组织）维和部队的任务已完成，维和部队将在两天后开始分阶段撤离哈萨克斯坦，撤离过程将不超过10天。

柯依舍巴耶夫在哈驻华使馆举行的新闻发布会上说，哈当局正在采取有效措施稳定局势，防止暴力，保障外国公民的安全。

“保护包括中国投资者在内的外国投资者的合法权益，仍然是当前形势下哈萨克斯坦当局的工作优先事项之一。”他说。柯依舍巴耶夫说，目前哈全国范围内安全形势已趋于稳定，局势得到控制。此前被占领的行政设施已被执法部门夺回，公共设施和医疗系统已恢复运行，通信网络也逐步恢复。“局势很快就会稳定下来，国家的经济政策和投资环境不会发生变化，我们所有的义务都将继续履行。”他说。柯依舍巴耶夫对中国领导人和中国朋友在哈困难时刻给予哈人民的支持表示衷心感谢和高度赞赏。“衷心祝愿我们两国在蓝天下共享和平阳光。”他说。柯依舍巴耶夫还说，哈感谢上海合作组织对哈政府采取措施平息复杂局势给予支持。哈当前局势丝毫不影响哈在上合组织框架内的立场和方针，哈将继续支持各成员国加强包括安全合作在内的各领域合作。



新华社莫斯科1月11日电（记者黄河）俄罗斯与美国10日在瑞士日内瓦举行新一轮战略稳定对话。此次对话以闭门形式举行，从会后双方释放的信息可以看出，这次对话没有取得任何实质性进展。

分析人士认为，这次对话能够举行，说明俄罗斯有意愿与以美国为首的西方国家建立更长远的安全合作架构。对话难以取得进展的症结在于，美国未能积极回应俄罗斯提出的一系列安全关切。若无法有效解决这些问题，未来俄美对话前景同样难言乐观。

对话共识难觅

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫在对话结束后介绍情况时表示，北约在法律层面保证不再东扩、不在俄边境部署打击性武器、北约将军力部署恢复至1997年俄与北约签署基本关系文件时的状态，这是俄方最核心的安全关切，但俄不认为美方愿意在这些关键问题上做出令人满意的决定。

美方代表团参与对话的常务副国务卿舍曼会后表示，美方在对话中“断然拒绝”了俄方提出的一系列安全提议，包括要求北约不得吸收乌克兰为成员国、终止与乌方安全合作等，相关提议有悖于北约的“开放门户”政策。她还指出，美国欢迎通过外交途径解决乌克兰问题，但只有在俄罗斯采取切实措施降低俄乌边境紧张局势的条件下，乌克兰问题的解决才能取得实质进展。如果俄“进一步侵入”乌克兰，将付出沉重代价并面临严重后果。

近期俄罗斯与以美国为首的北约围绕乌克兰问题矛盾不断加剧。俄乌两国在边境地区部署了大量军事人员和装备。北约和乌克兰不断渲染俄罗斯“入侵”威胁，俄方则强调局势持续恶化是因为北约不断挤压俄罗斯安全空间。为缓和紧张气氛，俄罗斯外交部去年12月向美方提交了俄美安全保障条约草案和俄与北约成员国安全保障措施协议。

分析人士指出，俄美双方在安全对话前后透露的消息表明，此次对话未能取得进展的一个重要原因是：美国避重就轻，试图回避俄罗斯的核心安全关切。美国国务卿布林肯日前曾表示，此次对话可以为双方恢复《中导条约》奠定基础，里亚布科夫对此回应说，俄美安全对话不能只涉及恢复《中导条约》，还应将其他俄方高度关注的话题纳入讨论，在重大的政治问题上达成共识更加必要和迫切。

俄罗斯国际事务理事会项目主任季莫费耶夫表示，此次安全对话无法取得实质性进展并不出乎意料。俄方清晰传达了自己的立场，但美方并未准备好讨论俄方关心的问题。

《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基扬诺夫撰文指出，俄美安全对话没有取得突破，双方在谈判思路上存在根本性差别。美国希望将安全对话的重点从政治问题转向军事技术领域。俄方则坚持在政治层面展开对话，包括围绕安全原则和冷战后欧洲安全架构等问题进行讨论。俄方认为应首先在政治领域达成新的基本协议，然后才能开展军事技术层面的具体磋商。

前景不容乐观

按照计划，俄罗斯将在本周内先后与美国、北约和欧洲安全与合作组织（欧安组织）举行对话。舆论普遍认为，此次的俄美安全对话最为关键，将为接下来的两场对话定下基调。俄与北约对话可视为俄美对话的扩大版，俄与欧安组织对话则是在更大范围探讨欧洲未来的安全前景。

分析人士指出，此次对话有助于稳定俄美关系，但俄与美国等西方国家长期缺乏战略互信，多重因素令俄西矛盾难以得到根本改善。尽管各方正在密集展开对话，但短期内矛盾恐难化解，各方政治博弈将持续。

一方面，西方国家内部对俄态度不一。季莫费耶夫表示，参与谈判各方的立场各不相同且难以协调，谈判进程或将非常艰难。围绕欧洲安全问题的谈判将是一个漫长的过程，不可能一蹴而就。

另一方面，美国国内政治分歧导致美国难以与俄罗斯就安全问题达成一致。美国哈密尔顿学院教授艾伦·卡夫鲁尼表示，美国国内不稳定的政局实际上束缚了美国政府手脚，给其外交活动留下了非常有限的空间。即便美国政府代表团同意与俄罗斯缔结安全保障协议并说服其盟友也参与其中，这份文件也无法得到美国国会参议院的批准。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧认为，俄与西方关系的核心仍然是俄美关系。如果俄美间根本性矛盾不能通过对话谈判解决，双方关系很难发生实质性改善。

美国布鲁金斯学会高级研究员欧汉龙表示，美俄关系恶化或将导致双方在乌克兰局势等地区热点问题上对话受阻。

俄罗斯政治信息中心主任穆欣说，美国需要与俄达成安全协议，但不可能像俄方希望的那样尽快给出明确答复，因为这意味着美国需要放弃舆论过渡期而立即公开地“屈服于”俄方要求。

（参与记者：邓仙来）

俄美话不投机

对话难觅共识